



波蛱蝶。

■ 本报记者 周晓梦

6月22日是世界雨林日,一年一度的雨林之约如期而至。

6月21日,海南日报记者从2023年“雨林与您”体验活动新闻发布会上获悉,今年为期六个月的“雨林与您”体验活动正式拉开帷幕,邀请社会公众积极参与,共同相约雨林、热爱雨林。



雄性灰喉山椒鸟停留在桫椤叶片上。

为期六个月的2023年“雨林与您”体验活动拉开帷幕 来吧!一起解锁雨林“密码”

特色体验 精彩纷呈

在发布会上,省林业局总工程师、新闻发言人周亚东介绍,此次活动时间跨度为6月至12月,以“珍惜热带雨林,醉享雨林时光”为主题,在海南热带雨林国家公园一般控制区和周边雨林景区、景点,科学合理组织开展生态旅游、游憩体验、休闲体育、科普教育和国际研讨会等一系列活动,挖掘国家公园文化、传播国家公园理念、普及热带雨林知识,引导社会各界认识雨林、感受雨林、爱护雨林。

为期六个月的体验活动,吸引力何在?都有哪些亮点?

体验活动的一系列安排精彩纷呈,其中“雨林时光”系列大型实景演出尤受关注。据介绍,2023年“雨林与您”体验活动主会场大型实景演出名为“雨林·山水时光”,计划于今年11月在陵水黎族自治县本号镇什坡村举办2场主题演出,届时将面向市场售票。

“目前,我们的创作工作已逐步启动,将以‘山-水-人’为内容编创主线,塑造名场面,创造记忆点,将夕阳下的海南山水景色尽情展现。”“雨林与您”体验活动

据介绍,活动期间,各项体验活动将接续上演,包括举办“亲近雨林亲近你”雨林美好生活节、“我的雨林故事”主题短视频全国网络征集大赛、“走进雨林绿海消夏”全民健身雨林徒步活动暨海南省定向锦标赛、“绿野仙踪 漫游寻味”雨林餐桌主题推广活动、“梦幻雨林 淳美黎乡”海南陵水“为人民读诗”主题活动、“雨林黎乡迎客来”本号镇大里村乡村游活动、“助力双碳目标 保护热带雨林”科普活动、“家乡的歌”海南雨林自然音乐汇、海南热带雨林国家公园国际研

讨会等一系列活动,通过这些精彩纷呈的特色体验,在全社会营造保护热带雨林的良好氛围。

“雨林与您”体验活动正探索成为展示海南热带雨林国家公园建设、展现生物多样性保护成就、赋能海南乡村振兴的文化平台,助力打造海南特色“生态文化”新名片。

今年的“雨林与您”体验活动是第二届,首届“雨林与您”体验活动于去年成功举办。我省计划连续5年,每年选取一个主会场,开展体验活动,力争将“雨林与您”打造成为海南热带雨林国家公园的文化品牌。

全民参与 全民共享

总策划、实景文艺演出总导演林青介绍,该演出由国内一流剧院的专业演员、海南省内院校的学生演员、陵水的百姓演员共同组建600人演出队伍,演出时长约1个小时。

在展现形式方面,今年的演出时段拟设置在傍晚,充分利用落日的光线进行表演编排,阐释好“雨林与人”的关系;在内容方面,演出将重点挖掘吊罗山神话、陵水诗歌等在地文化元素进行全新创作;在场地方面,演出选取在依山傍水、临田近村,

与什坡村隔田相望的田洋边,设计将依照山、水、田园的自然场地关系,融合创作编排,表达传递雨林百姓走出“山路-水路-田园路-幸福路”的振兴景象。

此外,公众还可以置身于雨林感受别样魅力。对此,陵水黎族自治县县长罗桦在发布会上推荐了陵水“雨林探秘”一日游、“雨林生态”两日游、“雨林欢乐”三日游3条雨林体验精品旅游线路,邀请大家畅享雨林景致,共同开启别样的欢乐之旅。

(本报海口6月21日讯)

人物故事

■ 本报记者 周晓梦

在做科研这件事上,曾念开就像“一朵长在热带雨林中的蘑菇”——与雨林中的壳斗科等植物共生,难以分离、彼此滋养,经年累月地不断积淀、生长。

曾念开是海南师范大学生命科学学院的教授,被人称作“蘑菇教授”。到海南工作22年来,他和团队共命名了100多种大型真菌,其中约三分之二是在海南发现,长于海南热带雨林中更不在少数。

但“蘑菇教授”来海南之前,研究的并不是蘑菇,他学的是药用植物学专业。踏上海南后,是热带雨林让他一见如故,以至于影响了他后来的研究领域。

2001年,23岁的曾念开大学毕业后来琼工作,当时利用国庆假期和朋友去尖峰岭野外考察,让他初识了热带雨林,并迷恋上雨林中的蘑菇;3年后,他决定考研,读有关专业,一门心思研究“冷门”的真菌;33岁,作为边工作边读书的“大龄博士”,他毫不犹豫地选择海南热带雨林中的牛肝菌作为毕业论文研究选题;如今45岁,他常挂在嘴边的还是蘑菇,“雨林中还有很多我想研究的大型真菌类群,好多新品种有待发现,时间不够用,我希望自己再加快脚步。”

对曾念开来说,一开始,海南热带雨林如同一根“火炬”,点燃了他对真菌的好奇和探索之心。后来,这片绿林又像是一座“宝库”,带给他无穷惊喜,“在野外发现蘑菇的未知品种时,会很兴奋;看到自己之前命名的或已认识的,就像偶遇了一位‘老友’,会不由自主地开心。”

如今,曾念开的“老友们”越来越多,大果鸡油菌、海滨红菇、盘状红菇、海南红菇等等一串串新名字,被添至他和团队所发现的大型真菌新物种名单中。

做科研需要热爱,更需要时间和坚持,即使有些领域被认为“小众”或“冷门”。曾念开说,他认准了这条路,就想一直做下去。

20多年过去,曾念开在这条路上不再时常感到孤独。去年,《海南热带雨林国家公园优先保护物种名录》(正式版)向社会公开发布,该名录中关于大型真菌的部分,由他负责编写。

“海南热带雨林资源丰富、生物多样性高,开展研究和保护的人越来越多,也日益受到公众关注。”为了让更多人了解真菌,曾念开带着学生,开设了微信公众号,利用课余时间写科普文章,将一篇篇与蘑菇相关的稿件,归入到专栏里。专栏的名字,叫做:“那些年,我们遇见的蘑菇”。

(本报海口6月21日讯)

海南师范大学生命科学学院教授曾念开——雨林里有位“蘑菇教授”



你pick哪些雨林明星物种 快来投票!

本报海口6月21日讯 (记者 周晓梦)海南长臂猿、海南坡鹿、海南黄花梨、海南沉香……哪个是你心中真正的明星物种?近日,省林业局(海南热带雨林国家公园管理局)发布公告,向社会公开征集海南热带雨林国家公园明星物种。

此次征集活动旨在增强海南热带雨林国家公园的辨识度和影响力,征集时间为一个月,从今年6月2日起至7月2日。

此前,该局委托海南大学、海南师范大学、国家林草局规划院、省林科学院,初步推荐了以下12个物种为海南热带雨林国家公园明星物种。

野生动物:海南长臂猿、海南坡鹿、白鹇、海南山鹧鸪、海南睑虎、海南柳莺、

海南尖喙蛇;野生植物:海南黄花梨、海南沉香、坡垒、陆均松、青梅。

根据征集公告,征集内容和范围包括:上述推荐的12种或者除上述外的海南热带雨林国家公园动植物物种,数量不限;附上简短的物种介绍(如名称、照片、保护级别、形态特征、生活习性等)。公众可通过海南热带雨林国家公园公众号后台私信、发送电子邮件(595459830@qq.com)等方式参与征集。



(扫码参与投票)



海报设计 吴毓峰

这组海报,带你认识雨林明星物种



本报讯 (记者吴毓峰)6月22日是“世界雨林日”,海南日报新媒体推出一组海报,带你认识海南热带雨林里的“明星物种”!



(扫码看更多明星物种)



透顶单脉色蟌。
本版图片除署名外均由本报记者 李天平 摄